Всё, что накопилось у меня на душе, я излил в своём правозащитном выступлении на Красной площади. Подойдя утром к приёмной Совета Министров, чтобы подать заявление, увидел старика - афганского моджахеда, сидящего на крыльце в ожидании начала работы приёмной. Мужчина-таджик, сопровождавший его в качестве переводчика, рассказал, что этот старик добрался в Москву из Афганистана спрашивать справедливости. Находясь в приёмной Совета Министров, я услышал разговор о том, что во дворе около приёмной ЦК партии снова собрались крымские татары требовать своих прав (они уже с полгода протестовали на Красной площади). 

Так как мне надо было где-то потратить два часа времени, пока рассматривается моё заявление, то я решил пойти посмотреть (это на одной улице) что там такое творится? Сначала я был настроен против крымских татар (которых по телевидению и в прессе называли экстремистами), до сих пор считая свою страну какой ни есть, а всё же самой справедливой и прогрессивной в мире. Но когда услышал пламенное выступление крымских татар и увидел, как они защищали право своего народа на проживание на родной земле, когда даже мужчины плакали, а около них ходили несколько человек с рациями в руках и прохаживался взад-вперёд крепкий мужик в белом халате (через двор проехала машина "Скорой помощи", сигналя толпе посторониться, и татары шепотом переговаривались: "Рядом с приёмной ЦК психбольница!"), то был настолько поражён, что мой взгляд резко переменился. Сегодня мы каждый день на каждом шагу можем встретить разные митинги и акции протеста, к которым уже привыкли и "зачерствели", но тогда все мы были другими.

Вечером на скамейке в небольшом сквере, что около кинотеатра "Звёздный" на проспекте Вернадского в Юго-Западном округе, я составил текст. И утром, когда татары собрались около памятника Героям Шипки напротив входа в ЦК партии, чтобы договориться о встрече с Горбачёвым, подошёл к их руководителю и сказал, что хочу выступить в их защиту. Он прочитал мою „петицию” и спросил хорошо ли я взвесил своё намерение и не боюсь ли за последствия такого поступка? Я ответил, что моё намерение является взвешенным и я хочу им помочь от чистого сердца. Из ЦК вышли "товарищи в штатском" и объявили, что сегодня в шесть вечера татарам организуют встречу с Горбачёвым. А до того времени, чтобы все убирались "на своё место" на Красную площадь. Люди неупорядоченной колонной потянулись к главной площади СССР, собрались посередине на её серой каменной мостовой напротив гостиницы "Россия", а вокруг них, то есть нас, встал кордон из милиции, работников госбезопасности да ребят - студентов исторического факультета МГУ. У стены собора красовался ряд пожарных машин, находящихся здесь, как мне сказали, после попытки самоподжёга в знак протеста.
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                   Именно там, где на фото стоят автобусы, в 1987 году протестовали крымские татары и я 

                    выступил с «Открытым протестом советскому правительству» в защиту прав их народа 

Ко мне подошли девушка и молодая женщина и спросили почему я решил за них выступить: стоить ли выступать в их поддержку и обретать возможные неприятноти от госорганов, не исключено, портя себе жизнь? Ведь о них центральная пресса разъясняла, что они такие-сякие "экстремисты" и бывшие преступники Великой Отечественной войны. Молодая женщина говорила: “Эх, бескорыстная юность! Наверное, только в юности человек настолько чист душой, что способен на такие благородные поступки". Она поведала о себе, что работает учителем в Москве и вроде бы всем обеспечена, но сказала дома мужу и коллегам в учительской: "Я иду на Красную площадь к своему народу!" Мне рассказали о беде ихнего народа, о том, что после войны их отцы и деды были насильно депортированы из их родины-Крыма и до сих пор им не разрешают возвратиться жить на свою землю. 

Я смотрел на стариков, на женщин с маленькими детьми на руках и не мог понять - это они-то экстремисты, о которых пишут в прессе и сообщают в информационной программе "Время" по центральному телевидению, вещая на одну шестую часть суши планеты? Неужели шестая часть твёрдой поверхности Земли - зона лжи? А девушка и женщина продолжали рассказывать, что сюда приехали и известные люди, есть Герои социалистического труда, большинство имеют трудовые и боевые награды, среди них находится знаменитый хирург, сложивший на операции по кусочкам череп. Я смотрел на совершенно мирных, но измучившихся Системой людей и поделом не мог понять - это они-то экстремисты?! Мне говорили, что добиваются создания справедливой правительственной комиссии по решению ихнего вопроса. Комиссия по проблеме крымскотатарского народа уже существует, но её возглавляет Громыко, которого они считают   худшим своим врагом, и в состав комиссии не входит ни один представитель крымскотатарского народа: судьбу народа решают без самого народа. Найбольшие надежды возлагают на Горбачёва - они ему верят, но им ни в какую не соглашаются организовать с ним встречу, а ежедневно обманывают, и так они живут на Красной площади уже полгода. Их здесь около четыреста представителей, но за каждым стоит десять, сто, а за кем и больше человек, делегировавших их в Москву. Они требуют самого естественного права народа на проживание на его исторической родине. Они не требуют ничего, не согласующегося со Всеобщей декларацией прав человека.

      До шести вечера просидели на Красной площади в оцеплении, через которое нескольких человек пропускали сходить в гастроном за едой. Людей опять обманули и Горбачёва они не дождались. Тогда протестующие собрались в тесный круг, снаружи которого забегали кагэбэшники с рациями в руках и японскими видеокамерами. Первым выступил один мужчина. После него я вышел в центр круга и зачитал "Открытый протест советскому правительству". Я указал на нарушение советским государством прав человека, что является преступлением так обращаться с людьми и целым народом. Как могут обвинять крымскотатарский народ в пособничестве в годы войны немецким оккупантам, если даже немецкий народ к настоящему времени имеет мощные государства, если на Украине и в России в каждом городке и хуторке находились свои изменники-полицаи, чем же хуже крымскотатарский народ? Почему эти люди до сих пор расплачиваются? И в чём виновно новое поколение - в чём виноваты дети?


После моего выступления женщины плакали, говоря: "Спасибо твоим родителям за то, что воспитали такого сына!"  Один из руководителей крымских татар, Бекир Умеров, перед видеокамерами заявил, что если у меня возникнут неприятности от госорганов, то это будет расценено как выпад против всего ихнего народа (и записал мне московский номер телефона, которым я не воспользовался из-за своей порядочности). 

Поэтому работники госбезопасности разговаривали со мной без неприязни (возможно, также делая скидку на мою юность), отчего у меня сложилось достаточно хорошее личное мнение о работающих в сфере госбезопасности. И дали мне свободно уйти, вежливо спросив адрес. Я ответил, что поступил по совести, потому не имею намерения скрываться, и подал паспорт переписать адрес.


Мужчина в штатском спросил почему же я стал в стороне, а не кричу вместе с татарами "Родина или смерть!", которые как раз развернули плакаты и, скандируя этот лозунг, прорывали кордон около собора, пытаясь попасть на центральную часть площади? Я ответил, что я - украинец и своё слово сказал. Мужчина поинтересовался сколько мне заплатили татары за моё выступление, не веря, что это было моим искренним желанием помочь людям. Потом по рации спросил где сейчас находится "Дед". Ему ответили: "В Белореченске". И это они лгали татарам о встрече с Горбачёвым сегодня в шесть часов вечера! 

Мне без неприязни объяснили, что если бы не был сейчас при власти Горбачёв, то они бы "как раньше" пустили технику по людям и быстро навели порядок, а теперь, вот, "демократия" - приходиться "цацкаться"! Я смотрел на этих, вроде бы неплохих по характеру, людей и думал, что передо мной самые настоящие фашисты. И это в моём-то государстве, в "самой свободной в мире" стране! И это они-то обвиняют целый народ в пособничестве немецким оккупантам в годы войны и в экстремизме! Да они сами кто такие?!


Толпа, собравшаяся на тротуаре со стороны гостиницы "Россия", что-то кричала против крымских татар. "Кагэбэшник", который записывал около меня их выкрики в блокнот, не расслышав, повернулся ко мне: "Чего, чего они там орут?" Мужчина, разговаривавший со мной, взял его за руку и говорит: "Что ты делаешь, перестань! Да мы что все с ума посходили?!"

Ещё прибежала какая-то женщина, кажется секретарь ЦК, с истеричным криком, что она тоже украинка и ей стыдно, что нашёлся украинец, который выступил в защиту крымских татар. Я спокойно возразил: "Но ведь я сделал правозащитное выступление - в защиту прав людей!" Она пыталась меня убедить, что в Крыму настолько всё плотно застроено, что татарам там нету места, потому их туда и не пускают.

 Я выступил на Красной площади с "Открытым протестом советскому правительству": это было правозащитное выступление - в защиту прав крымскотатарского народа. Но в то же время это было протестом против нарушения моих собственных гражданских прав: на образование, работу по призванию и самоопределение в жизни. Иначе, никто бы не прислушался к одинокому человеку на площади.

 Спустя 20 лет я нашёл в Интернете полный текст моего выступления, который приводится в статье Мустафы Джемилева, размещенной по адресу  

http://www.kirimtatar.com/Archive/Djimilev/dj11.html

В тексте есть несущественные неточности: в то время мне было не 28 лет, а 18, и мой город называется не Краевец, а Кролевец. Кроме того, Крым должен быть не крымскотатарской, а многонацональной автономной республикой. Но в то время нужно было помочь крымским татарам возвратиться в Крым!


С учётом того времени, когда и «перестройки» ещё, по сути, не было, я фактически совершил героический поступок, не побоявшись в одиночку выступить против такого огромного бездушного государственного монолита. Мне говорили крымские татары, что только я за них выступил да ещё один парень приезжал с Ленинграда передо мною. И это всё из 250 миллионов советских граждан?! И что я за это дальше получил?


Вечером уехал из Москвы. Приехал домой, а родители говорят: «Что уже натворил в Москве? Приезжали с милиции спрашивали где ты сейчас есть». На столе лежала повестка с военкомата. На следующий день военком спрашивал куда я пропал с автошколы, но я его заверил, что водительские права получу. И действительно, экзамены сдал: и за себя и за другого парня.

*          *          *

                                       А грязь здесь липкая – 

                                  как пристанет, не отмоешься!


После окончания автошколы, чтобы попрактиковаться до ухода в армию в вождении автомобиля, уволился по собственному желанию с райузла связи и устроился в автопарк возить по сёлам района почту.


Однако к осеннему призыву в армию было неизвестным мне образом по линии КГБ СССР сообщено в мой город о моём "антигосударственном выступлении" и о случае с больницей. Последнее показывает, что после моего выступления были собраны подробные сведения обо мне.


То есть, выписка с больницы поступила в райполиклинику моего города лишь через полтора года после моего пребывания в ней по линии КГБ СССР после моего правозащитного выступления в Москве летом 1987 года. 

Начальник автопарка вызвал меня к себе и говорит: ”Что это за чепуху о тебе сообщили? Бери за свой счёт отпуск, езжай в Москву и добивайся своего оправдания!”
 Я поехал в Москву с отцом. Мы сначала обратились в приёмную КГБ, где нам ответили, что у них "никаких сведений обо мне не имеется, потому и никакого разговора быть не может". В приёмной МВД принимавший генерал сказал: "Это почти невозможно узнать кто посылал о тебе какие бумаги. Но с чего весь "шум"? У меня самого сын иногда "залетает" - ну и что с того?" В Минздраве в отделе психиатрии посоветовали обратиться во Всесоюзный центр психического здоровья и взять заключение о состоянии здоровья в данное время.

Я сразу же прошёл обследование в НИИ клинической психиатрии Всесоюзного центра психического здоровья и получил заключение с лаконичной формулировкой: «В настоящее время находится в нормальном психическом состоянии».
Я отдал это заключение райпсихиатру Козлову Вячеславу Александровичу, однако он не сделал соответствующей записи о нём и его содержании в моей карте диспансерного учёта (о чём я узнал лишь в 2001 году, когда мне удалось снять ксерокопии своей меддокументации).

Райпсихиатр (хочеться сказать, хороший человек) по совету областного руководства сделал ещё собственный запрос в НИИ. На который получил ответ "В момент осмотра острых психотических расстройств не выявляет. В 1986 г., по-видимому, перенёс невротическое состояние, по поводу которого лечился в психиатрическом стационаре. Для решения социальных вопросов (профпригодность, служба в армии) нуждается в обследовании у психиатра по месту жительства с привлечением объективных данных и медицинских сведений". 

Замечу, что из неострых нарушений у меня логоневроз – с детства заикание при волнении. 

Это заключение означает, что я «в 1986 г., по-видимому, перенёс невротическое состояние», а не шизофрению. И что на обследовании в НИИ в 1988 году у меня не было обнаружено не только шизофрении, но даже невротического состояния, так как слово «перенёс» относится к прошлому времени.        

Уже вторая запись в карте диспансерного учёта заканчивается следующей фразой: «По поводу снятия с учёта решить вопрос с ОСПД». Это значит, что, во-первых, я находился в нормальном психическом состоянии, во-вторых, что уже тогда, в 1988 году, был поставлен вопрос снятия меня с учёта.  

Однако в карте диспансерного учёта, в отличие от записи  о сделанном райпсихиатром запросе в НИИ, отсутствует запись о данном райпсихиатру ответе. 

Кроме того, со страницы диагнозов карты диспансерного учёта видно, что первая запись диагноза «шизофрения» была сделана как раз после того, как я прошёл обследование в московском НИИ и получил заключение о своём нормальном психическом состоянии! 

И более того, диагноз шизофрения был занесён в карту диспансерного учёта именно в один день с записью на другой странице о запросе райпсихиатра в НИИ относительно результатов моего обследования. 

Таким образом, на одной странице райпсихиатр пишет, что я прошёл обследование в НИИ по снятию диагноза и с диспансерного учёта и о сделанном запросе о его результате, а на другой – ставит диагноз «шизофрения». 

Если даже допустить, что я почему-то не предоставил райпсихиатру заключение НИИ (чего не может быть), то всё-равно, как можно, ещё не зная результата уже проведённого обследования, ставить диагноз «шизофрения»? Это нормально?

Так как главным основанием диагноза в выписке значились мои жалобы на сердечно-сосудистые нарушения, происходящие из-за психического заболевания, а в действительности у меня вроде бы не было ни повышенного давления, ни аритмии, то для опровержения этого требовалось доказать, что я действительно имел данные проблемы, а значит, мои жалобы не были безосновательными. 

Для этого достаточно было сравнить содержание выписки с данными моей амбулаторной карты с райполиклиники и с заключением Всесоюзного кардиологического научного центра, которых я не имел при себе на обследовании в НИИ. Что и просилось сделать райпсихиатра.


Амбулаторная карта свидетельствует, что я ещё с 1984 года стоял на диспансерном учёте по повышенному давлению с диагнозом «НЦД по гипертоническому типу». Что является очень распространённым заболеванием, которым страдает около половины всех людей. В моей матери гипертония, потому, возможно, несколько повышенное давление - это у меня наследственное. В амбулаторной карте не имеется ни единой записи о каком-то психическом нарушении.

В заключении ВКНЦ стоят диагнозы: гипертоническая болезнь I степени, экстрасистолия (то есть, аритмия), пролапс митрального клапана и обсцесивно-фобический невроз. Пролапс митрального клапана проявляется в подростковом возрасте и обычно проходит с возрастом. Обсцесивно-фобический невроз я ставлю под сомнение, так как он был поставлен потому, что в ВКНЦ мои волнения из-за трудностей речи вместе с объективными беспокойствами по поводу перебоев в работе сердца и повышенного давления были приняты за невроз. Но меня устраивает и такое заключение, так как невроз и шизофрения - это не одно и то же: невроз - это обычное излечимое заболевание, которое по тому или иному поводу случается в жизни практически каждого человека, а шизофрения - тяжёлое и неизлечимое.


Мне можно возразить, что может всё было не так, как я рассказываю: в заключении ВКНЦ значится обсцесивно-фобический невроз, то быть может я по этой причине был направлен к психиатру, а потом – в психиатрическую больницу? Вообще-то, невроз мне был поставлен невропатологом, а не психиатром. И относится он к лечению в отделении неврозов, в которое я не был направлен. Что и доказывает, что этот диагноз не являлся основанием моего направления в психбольницу. И главное не то, как я попал в психбольницу, а на основании чего мне был поставлен диагноз шизофрения и почему меня совсем лишили лечения сердечно-сосудистых нарушений, которые я всё же имел согласно заключения ВКНЦ! А если бы тогда у меня из-за расстройства случился гипертонический криз, а меня продолжали считать психически больным (даже давления не измеряли)?


Если запросить моё дело с той московской больницы и посмотреть сколько раз мне измеряли давление за полтора месяца моего пребывания в ней, то окажется, что один единственный раз! А это было не только неправильно, но вообще недопустимо! И этот факт перечёркивает всё, что там написано, делая недействительным и моё дело с больницы и поставленный диагноз. Потому что я только перед больницей прошёл обследование во Всесоюзном кардиологическом научном центре и мне был поставлен, в частности, диагноз „гипертония”. Поэтому, во-первых, я нуждался в постоянном контролировании давления. Чего не было сделано. Во-вторых, то, что мне в больнице только один раз измерили давление и записали значение 120/80, и больше не измеряли, означает, что было решено, что я выдумываю насчёт повышенного давления из-за психического заболевания, а в действительности давление у меня нормальное и мне не нужно его контролировать. Но этот вывод опровергается заключением ВКНЦ.  


Сразу скажу, что сравнительный анализ выписки с больницы и заключения ВКНЦ не был проведён до сих пор никем: ни райпсихиатром, ни на тех обследованиях, которые я проходил по собственному желанию и в результате которых получал заключения о своём нормальном состоянии и отсутствии психических нарушений. Потому что врачами принимается как неоспоримый факт, что раз я попадал в психбольницу, то обязательно имел психическое нарушение: смотрят только на значащийся в выписке  диагноз, а не на её содержание. 

Таким образом, основания диагноза опровергались элементарно путём сравнения меддокументации и на основании моего объективного состояния. Это должно было стать окончательным оправданием и поставить точку в этом неприятном недоразумении.
Однако райспихиатр заявил, что ему и без обследования понятно, что такого диагноза у меня нет, и его при желании можно поставить любому человеку, но: «Против КГБ я не пойду!» 
На этом основании он отказал мне в каком-либо обследовании. И по-человечески объяснил, что, раз к нему поступили на меня  вместе с выпиской с больницы бумаги, что я читал антиправительственную „прокламацию” на Красной площади, то он, как врач, обязан на них соответственно отреагировать: „Может в будущем что-то переменится и тогда можно будет пересмотреть диагноз”.

Фактически, мне было отказано в праве на оправдание, пересмотр диагноза, защиту чести и достоинства.


Я согласен, что врач должен отреагировать на поступившие к нему документы. Но если они явно противоречат другим имеющимся документам (в моём случае - амбулаторной карте и заключению ВКНЦ), то он не должен сразу же ставить человека на диспансерный учёт по противоречивому диагнозу без подробного рассмотрения ситуации и пересмотра этого диагноза. Нельзя ставить статью по противоречивому диагнозу, которая остаётся навсегда и существенно влияет на всю дальнейшую жизнь, до тех пор, пока этот диагноз остаётся противоречивым! 


Впрочем, на призывной комиссии райпсихиатр ходил поговорить к председателю комиссии, чтобы не ставить мне статью по психическому заболеванию, а какую-то другую возможную, например, по повышенному давлению. Но, вернувшись, ответил, что ему не разрешили, и сказал: „Я больше ничего не могу сделать!” 

 То есть, при отстранении меня от службы в армии всё решали военные, какую статью мне поставить, а райпсихиатр действовал под принуждением.

 Это обстоятельство является существенным, поскольку именно из-за него претензии у меня не к райпсихиатру, а к государству: всё, что он делал, является следствием причин, созданных государством. 


Таким образом, я был без какого бы то ни было обследования и даже выяснения ситуации отстранён от службы в армии по статье 4 группы 1 расписания болезней (шизофрения) с исключением с воинского учёта. И этой статьёй в военном билете мне перекрыли путь к получению желаемого образования, значит, самореализации в жизни. 

Я считаю, что был незаконно отстранён от службы в армии по статье по шизофрении, так как на обследовании в НИИ, которое я прошёл перед прохождением призывной комиссии в 1988 году, этот диагноз не подтвердился, а никакого другого обследования, как следует из моей карты диспансерного учёта, не было проведено. 

Вообще, если главное основание диагноза недействительно, то и вся выписка недействительна. Значит, отстранять от службы в армии, ставить на диспансерный учёт и статью в военный билет, перекрывая ею дорогу в жизни, на основании этой выписки нельзя было, а только на основании нового обследования, если бы на нём были установлены и задокументированы вполне конкретные признаки психического заболевания. Ведь ответ НИИ райпсихиатру о надобности дополнительного обследования был дан именно «для решения социальных вопросов», чтобы дать мне возможность реализовать себя в жизни, а не для того, чтобы перекрыть путь. 

Ничего этого не было сделано и в моей карте диспансерного учёта не только не указывается за что, но и что мне поставили статью с отстранением от службы в армии и ограничением доступа к образованию. 

Я считаю, что был незаконно поставлен на диспансерный учёт и что меня, забежав наперёд скажу, незаконно продержали на нём и без надлежащих периодических обследований с 1988 г. по 1998 г. Потому что, опять же, заключение НИИ за 1988 год не поддерживает у меня диагноза „шизофрения”, а никакого другого обследования не было. Кроме того, это заключение доказывает, что, если бы я периодически вызывался на переобследования, то уже на первом обследовании был бы признан психически здоровым и должен был бы быть снят с диспансерного учёта. А также должны были бы быть сняты статья и все ограничения. Чего не было сделано.    

 Это было явной политической репрессией – отказ в обследовании по окончательному опровержению диагноза и статья по психическому заболеванию как наказание за выступление в Москве.
 В карте диспансерного учёта имеется свидетельство о моём выступлении в Москве. Совершенно очевидно, что в то советское время невозможно было совершить без последствий антиправительственное выступление на Красной площади в Москве (да и сейчас наверное тоже). А поскольку никаких других последствий я не имел, кроме отстранения от службы в армии по статье по психическому заболеванию, несмотря на заключение НИИ о моём нормальном состоянии и надобности дополнительного обследования для решения социальных вопросов, то это и было мне наказанием за выступление! 

 Однако в карте диспансерного учёта нет записи об отстранении меня от службы в армии по статье. А сразу после записи за 26.01.1988 г. (о запросе райпсихиатра в НИИ) идёт запись за 11.09.1989 г. о том, что „со слов отца самочувствие сына хорошее, продолжает учёбу (заочно), работает электриком”. Таким образом, самый важный момент – отстранение от службы в армии и постановка статьи по шизофрении в карте диспансерного учёта вообще не зафиксирован!

 Вторая запись на странице диагнозов сделана в один и тот же день с записью на другой странице о том, что со слов отца моё самочувствие хорошее! То есть, отец пришёл сказал, что сын находится в хорошем состоянии, а врач пишет – „шизофрения”. 

 Но более существенным является то, что на момент этой записи райпсихиатр уже имел ответ с НИИ, в котором фактически не поддерживается у меня диагноз „шизофрения”. А больше никакого обследования не было! 

 Так на каком основании сделана запись „шизофрения” за 11.04.1989 г. на странице диагнозов?    

 Кроме того, одна из записей в карте диспансерного учёта  показывает, что райпсихиатр знал о моей учёбе (собственно, он и подписывал медформу для поступающих), но не сообщил мне, что после окончания вуза я не буду иметь права работать по специальности с диагнозом „шизофрения”. А если не знал на какую конкретно специальность я учусь, то должен был узнать!

 Хотя за все последующие годы я ни единого раза не вызывался, не проходил диспансерных осмотров и не обращался по болезни к психиатру, как и инвалидность мне не дали, однако не мог учиться, где хотел (на астрономию и, тем более, на международные отношения), из-за статьи в военном билете. Учился заочно на механико-математическом факультете КГУ (на который поступил ещё до постановки мне статьи).

На странице диагнозов моей карты диспаснерного учёта после записи за 11.04.1989 г. сразу идёт запись аж за 11.06.1996 г.! Это говорит о том, что на протяжении шести лет, я ни разу не вызывался райпсихитром и не переобследовался. Эта страница является документальным доказательством того, что мне было напрасно переведено по меньшей мере шесть самых лучших лет моей молодости, за которые можно было поступить и закончить университет, а учёба в то время была бесплатной.    

 Если человек находится на диспансерном учёте, то должен ли он периодически вызываться на переобследования? Конечно, должен! Потому что, с одной стороны, учёт означает  наблюдение, а, с другой, периодическое наблюдение нужно для выяснения состояния человека в настоящее время и возможного снятия с учёта при нормальном состоянии.

 Если я был поставлен на диспансерный учёт, то должен был периодически вызываться на переобследования. И, как только признаков психического заболевания не было бы обнаружено, меня должны были снять с учёта и дать мне возможность обрести желаемую специальность. Чтобы в дальнейшем я имел работу по призванию и мог создать и обеспечивать семью. Вместо этого меня зачем-то продержали на диспансерном учёте и со статьёй по шизофрении в военном билете больше десяти лет, ни разу не вызвав и не переобследовав, чем сохраняли созданную ситуацию. Разве это правильно? 

 Если меня продержали столько лет на диспансерном учёте и со статьёй по шизофрении в военном билете, не дав учиться, где хотел, то должны быть в моей медкарте подробно с полагающейся периодичностью указаны объективные данные моего состояния за все прошедшие годы. А этого не может быть, потому что ни единого раза меня не вызывали и не обследовали. Это доказывает, что диспансерный учёт и моя карта диспансерного учёта велись неправильно. 

Заключение обследования в НИИ за 1988 год доказывает, что, если бы я периодически вызывался на переобследования, то уже на первом обследовании был бы признан психически здоровым и меня должны были бы снять с диспансерного учёта со снятием статьи и всех ограничений.

 Я узнал, что состою на диспансерном учёте, лишь спустя продолжительное время. И только со сделанных мной спустя много  лет в суде ксерокопий меддокументации мне стало известно, что, когда я подписывал у райпсихиатра медформу для поступающих, то, хотя райпсихиатр подписывал „годен”, когда я уходил, в графе диагнозов без всякого обследования проставлял всё тот же диагноз „шизофрения”, хотя и с пометкой „без продуктивной симптоматики”. 

 Так, на странице диагнозов моей карты диспансерного учёта есть запись «шизофрения» за 11.06.1986 г. На основании чего сделана эта запись, если не было никакого обследования? Я приходил перед тем днём к психиатру для подписи медформы для поступающих (которая у меня сохранилась), так как думал каким-то образом восстанавливаться на астрономию или куда-то поступать, уже не помню. Он поставил мне в медформу «здоров», а на следующий день без моего ведома написал в карте диспансерного учёта «шизофрения». Как это так?   
 Каждый должен иметь право преследовать в судебном порядке психиатров за ложные отчеты или лечение, наносящее вред.


С другой стороны, хотя райпсихиатр мне каждый раз ставил в медформу для поступающих „годен”, при проверке в университетской поликлинике военного билета „не проходила” статья и мне не заверяли медформу печатью, дающей право на поступление. Это тоже я не считаю правильным, если врач признаёт человека годным к учёбе, а руководствуются военным билетом, который не является медицинским документом и не отражает состояние человека в настоящее время.


Потому, имея повышенное давление и аритмию, я вынужден был работать и учиться лишь заочно на механико-математическом факультете КГУ вместо желаемых астрономии с аспирантурой и международных отношений.

Будучи отстранённым от права вождения автомобиля, я рассчитался с автопредприятия, где работал водителем, и пошёл работать на арматурный завод "электромонтёром-ремонтником на горячих участках работ литейного цеха", где проработал четыре года на полувредности. 

Следующим летом, 1988 года, не смог поступать на  астрономию теперь уже из-за военного билета. Мне сказали в университетской поликлинике, что с такой статьёй в военном билете я не могу учиться в университете вообще никогда, а должен находиться на инвалидности (на мех/мат прошлым летом поступил ещё по призывному свидетельству).

Поскольку райпсихиатр отказал мне в обследовании для окончательного снятия с меня обвинения в психическом заболевании по так сказать политической причине, а не по объективному состоянию моего здоровья, и его заставили на призывной комиссии поставить мне эту статью военные из-за моего правозащитного выступления, то бесполезно было обращаться к нему за оправданием. Потому в последующие годы я обращался в государственные учреждения, а не медицинские, с подавляющего большинства которых не получал ответов. А с остальных или отвечали, что не имеют возможности помочь, или отсылали мои бумаги на периферию – в мой город. Где мне их возвращали ни с чем, отвечая, что на местном уровне мои вопросы решить невозможно: раз государство такое натворило, то пусть и решает!

Не видя другого выхода и чувствуя потребность в самовыражении, я решил написать книгу, которую назвал «Мой мир», - художественную, поэтическую, автобиографическую и программную одновременно. С помощью этой книги я хотел раскрыть свой внутренний мир и сформировать себя как личность, а также подать свои идеи. Предпосылки к ей написанию у меня были ещё с 1985 года.
Я решил, раз уж так пришлось, не перевести эти годы зря. Поэтому выбрал такой режим, какой не каждый бы выдержал: кроме работы в литейном цехе (часто в третью смену) и над книгой, почти каждый день бегал десяти-двадцатикилометровку, круглый год, когда не было льда, купался в пруду, перед сном учил наизусть хорошие стихи и писал стихи сам, для души.

  В 1991 году закончил в Москве Международную школу менеджеров, заплатив за учёбу 1300 советских рублей (то есть около 2000 долларов). Но теперь этот диплом ничего не стоит.  

Всегда говорил себе как девиз: "Парень, держись, "не вешать нос", всё будет хорошо! Закаляй силу воли! Пусть трудности станут ступенями на пути твоего восхождения! Всё, что ни происходит в жизни, всё к лучшему!"

      По ночам в своей одинокой комнате иногда сочинял стихи.

*          *          *

             Вот прошла осень опять.

             Ты улыбаешься и о чём говорит твой взгляд?

             Небо серое, посмотри -

             В нём сияют холодные звёзды.

             Но журавли не летят в его выси -

             Они уже спят в тёплых странах,

             Им снятся над озером сосны.

             Тебе на ресницу спустилась снежинка,

             Я посмотрел - и блеснула слезинка.

             Возьми моё тепло -

             У меня его много.

             Я слышу как засыпают деревья.

             В них жизнь ещё теплится,

             Но дума грустна.

             Может они хотели улететь с птичьей стаей

             В те края, где всегда весна?

             Где в тёплом море купаются пальмы?

             Зимой им будет сниться тропическая гроза

             В жёлтых зигзагах молний.

             Их чёрные ветви покроет белый снег,

             На него осядет чёрная зола.

             А может под снегом деревьев только тела?

             Может их души улетают осенью с птицами?

             И зимой их омывает живительная влага

             Южных широт.

             Может мы больше деревьев несвободны

             И оттого нам так неутешительно?

             Ты не знаешь? Во мне нарастает прибой.

             Я слышу зовущий крик, парящей

             Над вскипающей бездной птицы.

             В мои волны ныряет собиратель жемчуга -

             Он совсем молодой.

             В ракушках отражается эхо

             Голосов солнечных лучей, 

             Растворённых во мне,

             Живущих с прошедшего лета.

             В тех лучах спит девушка-весна.

             Спит спокойно и тихо.

             Я тебя буду беречь! Ты отдыхай!

             Я тебя не потревожу.

             В моём мире тоже тихо.

*          *          *

      Сейчас я отдыхаю в Сочи в санаторие "Москва". У меня отпуск. Февраль 1991 год. Здесь юг, море, пальмы, совсем тепло. А дома у меня зима, полная холода, и всё вокруг черно-бело. Бывает благородное чувство переполняет душу, что всё на этой планете прекрасно, скоротечно и хрупко. В этом городе замечательно. Тёмными застывшими вечерами я бегаю по набережной и гляжу в высокое и чистое звёздное небо. Я вижу в нём свет Разума и Красоты и думаю о вселенской миссии и земном предназначении человека. Ведь мы – дети Вселенной, живущие на Земле под Солнцем. Гоген в своём "последнем выражении художественной силы" изобразил жизнь великой тайной: "Откуда мы? Кто мы? Куда мы идём?".

В столовой санатория женщина приглашала на лекцию экстрасенса словами, что наша планета несётся в Космосе в Эру Огня и уже на пороге. Но мы не готовы её принять и можем сгореть как сухие щепки.

      Из дому я взял с собой меховую шапку и пальто. В поезде стояла страшная духота все тридцать два часа пути от Киева до Сочи. У женщины-соседки по купе поднялось давление. Мужчина всю дорогу корчился от боли в печени. «Весёленькая» дорога на юг! С нашим-то сервисом! До чего же у нас обесценены человеческие жизни. За окном вагона простирались бесконечные заснеженные просторы Украины, дальше - России. В горах Северного Кавказа снега насыпало ещё больше. Но мороза здесь не было и с крыши домика, стоящего на одном из маленьких полустанков, лились ручьи воды от тающего снега. На подъезде к Туапсе пошёл дождь. А когда поезд вышел на черноморское побережье, мы оказались в лете. Было раннее утро. Теперь шла одноколейка по берегу моря. И на станции Лазаревское долго стояли в ожидании встречного поезда. Я вышел на перрон. Дождя не было. Дул сильный, но тёплый ветер с моря. Вокруг росли вечнозелёные южные деревья и звонко наперебой чирикали птички. Проводница сказала: "Приехали из зимы в лето!" Легко дышалось. Парень ехавший в Сухуми говорил, что неделю назад там было девятнадцать градусов тепла. Но и здесь ощущалось не намного меньше. В Сочи оказалось пятнадцать градусов.

Поселившись в санаторие, сразу снял пальто, а кулёк с меховой шапкой забросил в угол. Переоделся в спортивные брюки, футболку и штурмовку. Пошёл прогуляться по городу. Но после обеда набежали тучи, развёрзлись хляби небесные и сделалось холодно. Съездил в Адлер. Замёрз и промок.

      Вечером возвращался в санаторий на автобусе, продрогнув и спеша переодеться в тёплую одежду. На одной остановке увидел красивую девушку. Парень, стоявший позади меня в салоне, сказал своему товарищу: "Посмотри какая хорошая девушка на остановке!" И добавил: "Очень молоденькая!" Я вышел с автобуса и подошёл к остановке, где стояла девушка. Она была просто сказочной красоты, лет семнадцати. Промокла вся так же, как и я. Хотел подойти к ней познакомиться, хотя это выглядело бы весьма своеобразно. Но девушка забежала в подъехавший автобус. Я вскочил за ней. В автобусе не осмелился подойти, представляя реакцию пассажиров: промокший насквозь парень "клеится" к такого же вида девчонке. Ждал остановку, на которой она сойдёт, чтобы подойти к ней. Но девушка, выйдя с автобуса, пустилась как пушинка бежать под дождём. Я подошёл к дому, в который она забежала. Это оказалось старое и ветхое двухэтажное жилище, половина которого накренилась вовсе полуразрушенна, а в одной или двух квартирах ещё теплилась жизнь. Его окружали густые заросли пальм, обильно принимающие водный душ с небесной поливалки и сияющие свежестью двухметровой листвы. Следующим днём я долго ждал девушку на остановке у её дома, но она не появилась, а войти в её дом я не отважился.

В санаторие прошёл медицинское обследование, хотя приехал сюда просто отхохнуть, формально указав в санаторно-курортной карте повышенное давление. Для оздоровления выписали мацестинские сероводородные ванны. По утрам к здравнице подъезжал автобус и отвозил отдыхающих в долину Мацеста в ванный комплекс. Этот сероводород тхнул как тухлые яйца.

      На прогулке на катере в открытом море экскурсовод рассказывала нашей группе, собравшейся из приезжих отдыхающих, любующихся курортным пейзажем и морской беспредельностью, об экологическом бедствии Чёрного моря, о поднимающемся к поверхности сероводороде, в котором нет жизни и который горюч, о том, что на глубине большей нескольких десятков метров Чёрное море мёртво и это море может однажды сгореть.

На прибрежной гальке лежал погибший дельфин с распоротым брюхом.

      В Сочи довелось привыкать к чрезмерно раскрепощённому поведению девушек. Типичная сцена: в мацестинской долине вошли в автобус две юные особи, довольно порноклассные. И в голос на весь салон одна говорит другой: "Ну какую она мне подлость сделала... Ну да ладно, скажу армянам - они её прирежут!"

      Или увидел в автобусе девушку с просто-таки безвинными, детскими чертами лица. Подошёл к ней, а она каким-то корявым, хриплым голосом: "Отвали от меня подальше!"

      С карманным англо-русским словариком вышел на берег моря. Листая словарик, смотрел в бархатную даль. Подошёл мужчина и говорит: "Твоё время ещё не пришло!" Спросил что я читаю. Объяснил, что думал, что я проповедник: мол, сразу видно, что благородный и открытый человек. Кому как - находились люди, называвшие вообще Иисусиком, другие - нахалом: а не всё ли мне равно?

      В комнате санатория "под руку" попалась журнальная страница со стихами незнакомого мне сибирского поэта Курдакова, оставленная предыдущим жильцом на моей тумбочке. Очень понравились стихотворения, будто адресованные мне. Я заучил их наизусть и читал по памяти после заката солнца на морской набережной. День проходил под впечатлением выученной на ночь поэтической композиции. Я каждый вечер выходил к морю и бежал у кромки прибоя к морскому вокзалу и обратно. Люди, с которыми познакомился в санаторие, удивлялись как я не боюсь в одиночку бегать в темноте по безлюдному берегу. Но я не был сам - со мной было море.

               Затихли снега

                        в предрождественской стыни,

               И стая щеглов пропорхнула,

                                  звеня,

               Сквозь мёрзлые заросли

                                  мёртвой полыни

               У кромки январского краткого

                                       дня.

               Вот так чередой

                        пронесутся со звоном

               Все долгие зимы

                        и станут одной, -

               С промёрзшим окном,

                         с пустырём заоконным,

               С пустынной,

               сквозь зиму бредущей тропой, -

               Чтоб где-то потом,

                         обернувшись к истокам,

               Увидеть, раздвинув прожитого

                                       тень,

               Что вся эта жизнь -

                       лишь пустырь одинокий

               С тропой, уходящей

                        в рождественский день, -

               Что вряд ли бы стоило

                         столько томиться

               Любовью к нещедрой юдоли

                                 земной,

               Когда бы не эти звенящие птицы

               Над сирой, родной, одинокой

                                   тропой.

                             Евгений Курдаков

По вечерам посещал кинотеатр санатория, находящийся около столовой. Перед одним сеансом местный мужик продавал крупные шишки южного кедра, собранные после бурелома. Я купил одну на память. А настоящего шторма, вопреки всему своему желанию, так и не видел.

      В столовой моими соседями по столу были: мужчина из Москвы - военный из Звёздного городка с центра подготовки космонавтов и две женщины лет тридцати пяти - одна из Москвы, другая - со Свердловска, научные сотрудницы. Мужчина давал наставления, чтобы не бегал по вечерам у моря, потому что там что-угодно может случиться, всяких людей хватает. Но мне нравилось бежать наедине с собой над шумной пенящейся стихией под звёдной территорией, наполняясь силой воли и уверенностью в завтрашнем дне. Меня тянуло тёмными послесловиями дней к опустошонному берегу глубокого моря, почти незасвеченного юпитером ночного спутника, всматриваться в его беспокойные чёрные бескрайние просторы. Под мерцающим бриллиантовым биссером внеземных деревьев подходить к кидающимся на меня волнам, обдающим холодом ноги. И обращаться к мудрой стихии планеты, на которой больше воды, чем суши, эгоистично названной Землёй людьми континента: "О, море, о, небо, Господи, помоги мне раскрыть душу и сбыться Человеком в жизни!" А на душе оставалась всё та же Лена. Как я мог упустить её в 86-ом? Как могло со мной стрястись такое пошлое "московское недоразумение"? Но время идёт, а я вижу её всё той же семнадцатилетней девушкой.

      Ездил в Гагры и Пицунду. Приехав в Гагры, перешёл привокзальную площадь к остановке городского автобуса, где милиционер смачно уминал копчёную рыбину прямо у прилавка ларька "в сухую", без пива. В Сочи на "толкучке" я купил импортный спортивный костюм красного цвета и теперь чувствовал себя в нём комфортно. На остановку подошли две девушки, одна тоже в красном спортивном костюме с весьма располагающей к себе внешностью. Подъехал автобус на Пицунду. Подружки зашли в него. Я надумал не дожидаться городского автобуса, а тоже съездить посмотреть Пицунду. Доехал до конечной, к берегу моря, но не стал выходить с автобуса. Подошёл к кондукторше доплатить за обратный проезд к центру города. Она не взяла денег, поняв, что я здесь впервые. Сошедши на центральной площади, разглядел, что все магазины, за исключением основных продовольственных, почему-то закрыты. Хотя часы показывали едва шестой час вечера. Не придал тому значения. Возвратился к остановке дожидаться автобуса на Гагры, его долго не было. Подошла красивая стройная девочка лет четырнадцати с отцом. Они постояли у остановки и ушли. По их внешности угадывалось, что они местные жители.

      Темнело. И тут я вспомнил о Лене. Душу зажгло. Ведь она пять лет тому назад в это же время года была в этом городе, на этой остановке. Притупляя чувство одиночества и сожаления об упущенном, душу клонило к поэзии, в голове носились обрывки стихотворений, заполняя пустой пробел несбывшейся автобиографии.

               Может это спасенье

                                  на беспоэтьи,

               если, словно со скал,

               прямо в пропасть поэзии

               прыгают дети,

                            заполняя провал.

                                    Евгений Евтушенко

      Если бы повернуть время вспять и возвратиться на пятилетие в прошлое, очутиться в сём городе на сём месте в день и час, когда его посетила Лена! И здесь я решил, что вернувшись в санаторий, напишу письмо в училище с просьбой сообщить мне домашний адрес Лены, значащийся в оставшихся после нас документах. Я терзался, что ещё ничего не достиг в жизни, несмотря на месяцы и годы упорных трудов, что по-прежнему недостоен Лены. Но я больше не в силах был ждать и думать о ней, боясь опоздать бесповоротно на свой "лайнер к счастливому морю". Я разрывал себя на части между желанием заниматься чистой наукой, спокойно и благоустроенно наслаждаться жизнью в оплоте с любимой женой и детьми. И между чувством своего призвания, тягой к общественной деятельности, проистекающей из неравнодушия к планиде-судьбе моего отечества и моей падающей страны. Мой ясный план последовательных жизненных этапов: учёбы, семейного строительства и работы на поприще науки и политики, был разрушен вдребезги. И теперь я заходился собирать осколки, но не мог их собрать в одно целое и не мог позволить себе перестать составлять несопоставимое. 
Противясь обстоятельствам, бьющим и через время рикошетом, на пути к долгожданной победе сжимаешь в себе пружину до бесконечности. Тяжело с нею жить. Но знаешь, что если сможешь реализовать себя, свой духовный потенциал, то станешь самым счастливым человеком в мире. Потому она – моё бремя, но и предчувствие возможности счастья.
В Гагры достался затемно. И стояла такая темнота, что человек становился невидимым в двух шагах "от себя самого". Автобус, развернувшись, "испарился" на раздорожье. Я потонул в непроглядной толще у очертания железнодорожного "пристанища". "Сосканированные" всеми моими "сенсорными датчиками" тени пояснили, что в силу нехватки электроэнергии к вечеру отключают электроснабжение. Как по тем временам, это показалось непривычным. Судя по звукам, на плацу собралось немало людей, поджидающих транспорт. Но автобус не озывался. Я зашёл внутрь вокзала. У нещедрого расписания поездов от аккумулятора слабенько светили две лампочки. Через несколько минут должна была быть электричка до Сочи. Вышел на привокзальную площадь ожидать автобуса или поезда - что скорее прибудет. На фоне южного неба чисто и холодно мерцали звёзды, не придававшие света затерявшейся земле. На душу нашло ощущение будто военное время (и оно не намного переплутало страницы местного календаря - лишь на несколько лет). Подошёл мужчина-абхазец или грузин и предложил взять вдвоём "легковушку" до Адлера. Я ответил, что скоро прибудет электричка. Попутчик отозвался: "Э, дорогой, какая электричка! Она будет в десять часов. Поедем лучше на машине!" Я возразил: "По расписанию сейчас должна быть электричка". Мужчина ответил: "Дорогой, какое расписание! Здесь всё делается без расписания. Электрички раньше десяти не будет! И другого поезда тоже. И автобус неизвестно когда придёт". Подыскалось ещё два попутчика и водитель "Москвича" согласился довезти за восемь рублей на душу. Дорогой компаньоны вовсю ругались о только что произведённом в государстве обмене пятидесяти и сторублёвых купюр. Говорили, что это не борьба с мафией, а с народом, и что мафия у нас "самая сильная в мире, потому что начинается в правительстве". Крепко досталось Горбачёву. Проехали контрольно-пропускной пункт на грузино-российской границе, точнее - абхазско-российской. Впереди светился огнями Адлер - уже российский город, потому в нём не отключалось энергообеспечение. От Адлера регулярно через четверть часа курсировали автобусы до Сочи. Я нашёл безлюдную остановку этого маршрута и спешил в санаторий составить письмо о Лене.

               Я слышал -

                 под утро грачи прилетели,

               Их крик, пробиваясь сквозь

                               взломанный сон,

               Метался

                   в глухой предрассветной метели

               И снова стихал, словно сном

                                       унесён.

               А утром всё то,

                   что могло бы присниться,

               Возникло кружащейся рябью

                                  в окне,

               Где медленно плавали тёмные

                                  птицы

               В метели, снегу,

                            в наступающем дне.

               Дрожал, воспаряя, и скорбно

                                  и странно

               Обиженный грай

                            над застывшей землёй...

               Зачем же так рано, так рано,

                                   так рано

               В тоску нашу, стужу,

                            в наш март неживой?

               И душу томило, и стаи кричали,

               Как будто всё это заставши

                                    врасплох,

               Пытались наш холод и наши

                                    печали

               Почувствовать грудью

                          на вскрик и на вздох.

               Рассвет розовел и дымился

                                 морозно

               Поверх этих стай и метелей

                                 поверх...

               Зачем же так поздно,

                         так поздно, так поздно

               Душа прозревает и плачет

                                  о всех?..

                              Евгений Курдаков

      На остановке около сочинского телецентра в салон автобуса вошла девушка с благородным лицом, маленькая, худенькая, лёгкая как пёрышко, как балерина стройная, утопающая в дорогой белой шубке из натурального меха. Я сразу в неё впялился. Сойдя за ней на остановке, спросил разрешения познакомиться. Девушка как будто взволнованно посмотрела вперёд, быстро заморгала, даже ротик приоткрыла. Потом еле слышно произнесла: "Ох, я так устала!" Она мне ещё больше понравилась приятным тембром голоса. Сказала, что учится в школе в одиннадцатом классе. А затем рассказала, что школьные предметы она учит самостоятельно и будет сдавать экстерном, ей так разрешили, потому что ещё учится в хореографическом училище. Закончила музыкальную школу и хочет поступать в музыкальное училище, а после него - в институт иностранных языков. Ещё она снимается в кино и ведёт передачу для детей на местном телевидении. Готовится к предстоящему международному конкурсу бального танца. Говорит: "Меня к искусству тянет!" Пожаловалась, что у неё совершенно нет свободного времени и она постоянно чувствует себя уставшей, ей кажется, что больше не в состоянии выдерживать такую нагрузку, но так изо дня в день держится. Говорит: "Я вам могу сказать свой номер телефона. Вы можете мне позвонить, если захотите". Я попросил лучше адрес, чтобы написать письмо, объяснив: "Да я отсюда скоро уезжаю..." Девушка сказала: "Мы уже пришли. Я в том доме живу. Ну ладно, до свиданья!" Я пообещал прислать ей письмо.

      Примчался в санаторий в состоянии эйфории, что сразу заметили жильцы в комнате: парень родом из Тернополя, откуда и Паша, работающий учителем в Казахстане, и мужчина чуть за тридцать из Рязани.

      Я написал девушке письмо. Но так пожалел, что не взял номера телефона, потому что через пару дней наступало восьмое марта - женский праздник, а я уезжал домой только девятого. Мог бы успеть встретиться с ней и подарить ей цветы. В письме указал, кроме своего домашнего адреса, и телефонный номер санатория, предназначенный для вызова отдыхающих, надеясь, что девушка позвонит. Неподалёку у гастронома целыми днями продавали живые цветы и я готов был бежать за букетом алых роз.

      Но девушка не позвонила и не дала ответа.

      Девятого марта весь день ждал от неё звонка. К вечеру собрал вещи и уходил в расстроенных чувствах. Мне очень захотелось когда-нибудь ещё возвратиться в этот город.

      В девять вечера поезд отправился от вокзала Сочи. В моей голове кружились три недели, проведённые в курортном городе на морском берегу. Вспоминались лица увиденных красивых девушек. И всё думал о девушке, которой послал письмо, завидуя, что у неё "совершенно нет свободного времени". Я всегда хотел так же полно и полезно жить, чувствуя, что в этом я весь: жить как эталон для других! А теперь видел оставляемые за собой  пустыри лучших молодых лет. Кто в этом виноват, кому это нужно, кому выгодно, для чего? Я не знаю, я никого ни в чём не виню. Я лишь хочу разобраться в себе и в сложившихся в моей жизни обстоятельствах. Мы должны жить не так! Более полноценно, успешно и счастливо! И я и все люди, живущие в этой стране. Перед моим уездом из санатория, со мной хотела познакомиться девушка, работающая в нём: она говорила моим соседям по комнате, что я очень хороший парень. Но я не познакомился. Я ушёл, расстроившись по той "девушке с телевидения", с мыслями о ней и о всё той же Лене.

      С Сочи приехал в Москву. От Курского вокзала на метро проехал к «Спортивной». Присел на скамейке на бережку пруда у Новодевичьего монастыря, где когда-то сидел с Пашей, наблюдая плавающих белых и чёрных лебедей. В церкве монастыря увидел милую девушку, прилежно крестившуюся. Она была вдвоём с мамой. Они вышли с церкви, я подошёл познакомиться, чтобы просто поговорить. Девушка сказала, что учится в институте, а здесь неподалёку они живут. Но я не стал брать её адреса. Остаток догорающего дня одиноко побродил с воспоминаниями по "первопрестольной". И всё время думал: пришлют с училища адрес Лены или нет? Если нет, то напишу письма в деканаты всех факультетов Московского энергетического института, где вероятно учится Лена. Лену я всё-равно разыщу: чтобы или возвратить или точно знать, что не суждено, то ли сам себе не отсудил.

      В полночь выехал из Москвы домой. Заканчивался отпуск.

      Ранняя весна 1991.

*          *          *

               Я - легенда, пророчества ночь.

               Я - легенда, я светлая дочь.

               Я нанизан на шаль площадей.

               Я - легенда безумных людей.

               Я хотел бы кому-то помочь.

               Но все люди бросаются прочь.

               Я потерянной юности лик.

               Я теперь одинокий старик.

               Я - заря над распятьем Христа.

               Я отвержен от вечного сна.

               Я молящийся втайне о вас.

               Я - пучина всевидящих глаз.

               Я - защита от брошенных стрел.

               Я - мелодия сказочных сфер.

               Я пропитан тревогой огня.

               Я - звезда восходящего дня.

               Воскрешён, но не запечатлён.

               Для кого-то навязчивый звон.

               Для кого-то любовь или стон.

               Кто-то скажет: он просто смешён.

               И никто не увидит во мне

               Светлый образ, горящий во мгле,

               Не узнает пророчества ночь,

               Что легенда я, светлая дочь.

               Только девочка с грустным лицом

               Скажет тихо: он не был смешён.

               И никто не понравится ей,

               Кроме юноши с бездной очей.

               И тоска в её сердце живёт,

               А уже восемнадцатый год,

               Как нанизан на шаль площадей

               Он легендой ушедших людей.

*          *          *

